"超长距离输水隧洞非开挖穿越硬岩山体关键

技术研究"成果登记公示信息

成果名称:	超长距离输水隧洞非开挖穿越硬岩山体关键技术研究
完成单位:	广东省水利水电第三工程局有限公司
完成人员:	赵汝森,刘祺平,温佩文,陈志东,钟厚超,冯鼎华,朱志和,陈赞辉,朱熙,龙飞
	翔,陈永斌,李明月
研究起止日期:	2020-01-01 至 2024-03-31
成果应用行业:	建筑业
社会经济目标:	环境保护
学科分类:	
评价单位:	广东省建筑业协会
评价日期:	2024-05-09
成果简介:	一、任务来源
	本研究课题以中山市南部三镇取水口上移工程铁炉山顶管工程为
	依托,通过对超长距离顶管施工过程中顶力控制、中继环的设置与控制
	技术、施工测量控制技术、进排浆控制技术以及触变泥浆减阻技术等进
	行研究与创新改进,以确保顶管隧道如期顺利贯通。
	二、应用领域和技术原理
	本技术主要应用于非开挖建造输水隧洞领域。
	主要技术原理为:采用一种用于硬岩山脉隧道的超长距离硬岩顶管
	施工工艺,从山体两侧采用泥水平衡顶管工艺相向对顶,通过大量分析
	相关文献及案例,选取适合相应地质的顶管机头,采取中继间分级顶进、
	触变泥浆减阻等技术分别于山体内部采用顶管方式一次性顶进超 1300
	米,最终于300米埋深山体内完成接驳,贯通。该顶管施工方式应用于
	山体隧道挖掘成为了我国的开创先例。
	三、性能指标
	1) 计划任务要求主要性能指标:
	(1) 一次性顶进超 1300 米;
	(2) 山体内完成接驳贯通;
	(3) 水压试验满足设计要求;
	(4)取得一定经济效益。
	2) 实际达到性能指标:
	(1) 一次性顶进超 1300 米; (2) 山体内完成接驳贯通;
	(3)水压试验满足设计要求;
	(4)经财务核算,取得一定经济效益。
	(4) 经财务核算,取得一定经济效益。
	然气石油管道、通讯电缆等各种管道的非开挖铺设;它能穿越公路、铁
	然、石油皆追、通讯电观寺谷竹皆追的非月名铺设,已能才越公路、铁
	四、田木、田田、口州、西州中地田口口及州物。/八地域上外,坝首汉

术的发展与我国地域经济水平相适应,我国东部的顶管技术发展水平远远高于中西部地区,仅广东、上海、浙江、江苏和山东五省市就占到了非开挖铺管工作量的 75%;而西部地区仅在西气东输项目下有为数不多的顶管穿越工程,中西部地区与东部沿海地区差距非常显著。顶管施工技术在城市之间的发展不平衡,在上海,北京、广州等大城市技术水平比较高,应用比较普遍,但在中小城市应用较少,在中西部地区的城市应用更少。而广东省内,由于地条件复杂,同一埋深的地层中往往有多种地质出现,顶管施工技术要求高、实施难度大。随着社会的发展、环境的保护和文明施工的要求,促进了我国顶管施工工程技术的高速发展,并形成了一个新兴的产业。

我国山地城市约占陆上国土面积的 69%,承载着超过 50%的人口,随着东南丘陵及西部山区城市化快速推进,城市供水需求量剧增,保障山地城市供水和排水系统安全高效运行的需求亟不可待。国家"十四五"规划了大量的水资源配置工程,这些重大项目不可避免地需要穿越岩石、巨型砾石及岩土复合地层,且穿越涉岩区段的规模正在快速攀升。另一方面,城乡统筹发展需要进一步促进山区基础设施建设,管线工程的地质条件正从传统的冲积层过渡到卵砾石层、岩石层和岩土复合地层等复杂环境,亟需开发适应复杂岩土环境的新型管线敷设器具和工法。

目前国内外软土地层长距离非开挖顶管穿越施工技术已经取得了长足的发展,技术水平相对成熟。但是随着近年来超长距离的岩石地层非开挖输水隧洞建设项目越来越多,面临的技术难题和挑战日益凸显,本技术的主要目的是攻克超长距离输水隧洞非开挖施工关键技术难题,同时为后续类似工程提供借鉴,推动行业发展和技术进步。

- 5 成果的创造性、先进性
- 1)岩石顶管顶推力计算模型。目前关于顶管机刀盘迎面阻力的计算公式较多,但是很多公式的适用性不强,公式中各变量的取值差异较大,在实际工程中计算不准确,应用较为困难。采用弹塑性理论对顶管施工的围岩变形进行分析,推导了基于伯格斯(Burgers)模型的深部顶管施工围岩径向蠕变位移的理论计算公式,并给出了具有工程参考意义的深部岩层顶管机头简化计算公式。
- 2)岩石顶管机具选型及适应性研究。围绕着顶管施工的适应性、安全性和经济性等关键点,系统研究了岩石顶管机具的选型问题,总结出长距离岩石顶管机具的最适选型原则。涵盖顶管机整体的选型、刀盘和刀具等破碎工具的选择与布置等方面。
- 3)即有隧洞内顶管施工技术。利用一种无需工作井的新型顶管后背墙,结合输水隧洞内顶管顶进的定位结构等措施,实现了顶管施工穿越即有原输水隧洞,继续向前建造输水隧洞的施工技术。
- 4)超长距离极硬岩山脉顶管施工技术。通过长距离中继间施工技术,结合触变泥浆减阻施工技术,在岩石最高强度达 185MPa 的山脉中,采用钢顶管一次性在山脉中顶进超过 1300 米。
- 5)超长距离山脉顶管山体内接驳施工技术。山脉顶管建造输水隧洞,从山体两侧分别采用顶管施工工艺相向对顶,在分别顶进超1300米的情况下,利用精确的测量导航,在山体埋深超300米的工况下,无需开天窗调离顶管机头,实现精确接驳、贯通的施工技术。
- 6)长距离岩石顶管中卡管机理及其对策研究。对岩石顶管卡管发生机理、脱困方案及预测模型进行了系统研究,提出采用添加润滑剂、

刀盘更换、施工参数调整等脱困技术。